Da: Francesco Bosticardo                             A: tutti gli A.S. del Piemonte

                                                                           tutti i Magister del Piemonte

                                                                           S. R. del Piemonte

Oggetto: GRAZIE!! 

                                         Voglio con questa mia ringraziare TUTTI gli A.S. del Piemonte che mi hanno dato il loro incondizionato appoggio e sostegno nella corsa a Consigliere Nazionale; sia quelli che non erano presenti in A.N. che mi hanno sospinto con il pensiero, sia quelli che erano presenti e che mi hanno spinto con un grande cuore ed con un tifo da stadio facendosi sentire da tutta l’Assemblea, sostenendomi con cori e incitamenti che mi hanno portato molto avanti con il numero di voti.

Purtroppo la nostra Regione ancora una volta non avrà un componente eletto in C.N.; questo è l’unico risvolto negativo di tutta la vicenda, che mi ha sì arrecato dispiacere, ma molto più grande è il sentimento di delusione e di rammarico nei confronti di ognuno di Voi A.S. del Piemonte che tanta fiducia avevate riposto nella mia persona, fiducia che io ho cercato di ricambiare con l’elezione che purtroppo non è riuscita per pochi voti mancanti.

Ringrazio tutti Voi che in qualche modo avete avuto parole di conforto, che servono sempre in occasioni come queste, ed anche quelli che mi hanno fatto dono di una piccola lanterna che spero mi aiuterà a trovare la mia giusta strada in Piemonte.

Come si dice sempre in queste occasioni: “sarà per la prossima volta” io spero ed aggiungo: “in Piemonte” e con “un altro cavallo vincente”.

Un abbraccio a tutti e B.S.

                                                              Francesco Bosticardo

Rivoli, 27 ottobre 2010

