Arrivederci! 
Cari compagni di strada, lo scorso anno a conclusione della route sulla Via Francigena, noi Adulti Scout piemontesi ci eravamo ripromessi di restare sulla strada per poter offrire nuove opportunità di cammino spirituale attraverso il metodo scout, valorizzando il grande evento dell’Ostensione della Santa Sindone. Abbiamo mantenuto quell’impegno!
Grazie a tutti voi per essere venuti! Ci auguriamo che questa nostra esperienza, breve ma intensa, abbia davvero potuto offrire un’occasione di conversione personale o almeno di riflessione per  riconsiderare valori e scelte di vita.
L’augurio che vi facciamo al termine di questa route è che partendo da Dio, dalla persona, dalle sue necessità, si prenda coscienza delle varie anime delle persone e poi si costruisca e si costruisca insieme, nelle nostre famiglie, sui luoghi di lavoro, nelle nostre parrocchie, nelle nostre città, nelle nostre comunità.

Sperando di rivedervi presto, magari per una nuova esperienza di route,                                              vi auguriamo di cuore:                                                                                                                  Buona Strada 

Il Segretario Regionale  Mauro Mellano e il gruppo di lavoro per la route

Ada Buontempo           Comunità Regina Margherita

Beppe Viotto                Comunità Regionale

Bruno Franco                Comunità Regina Margherita

Dino Di Cicco               Comunità Rivoli 1°

Francesco Bosticardo    Comunità Rivoli 2°

Gianluigi Forgia            Comunità Buttigliera Alta

Gianfranco Porro           Comunità Buttigliera Alta

Luciano Tutolo              Comunità Rivoli 2°

Maria Grazia Barbirato  Comunità Rivoli 1°

Renato Fasoli                 Comunità Rivoli 2°

Vilma Marchino             Comunità Torino 3°
